

# 山东半岛国家自主创新示范区揭牌 在海洋科学、信息技术等领域建一批重大创新平台

本报济南7月8日讯(记者

范佳 实习生 李娜娜) 8日,山东半岛国家自主创新示范区建设动员大会在济南召开,全国政协副主席、科技部部长万钢,省委书记姜异康共同为山东半岛国家自主创新示范区揭牌,省委副书记、省长郭树清出席。会议强调,要加快形成符合创新规律的新机制,建立示范区与省直部门、单位的直通车制度,构建精简高效的示范区运行机制。

万钢指出,建设山东半岛国家自主创新示范区是党中央、国务院做出的重大战略部署,就是要发挥好山东半岛六个国家高新区的先发优势,打造我国东部沿海地区创新发展的“新尖兵”。

他要求,要着力深化体制机制和政策创新,在股权激励、海洋科技创新平台建设、军民深度融合、科技成果转移转化等方面,力争率先试点并取得

突破。要着力打造创新创业新生态,加快建设一批专业化众创空间,大力孵化培育创新型小微企业。要着力构建现代产业体系,努力打造一批规模效应突出、产业特色鲜明、科技水平领先的创新型产业集群。要着力推进开放与协同创新,深度融入全球现代产业协作和市场体系,构建全面开放发展新格局。

郭树清指出,当前山东正处在经济转型升级的关键时期,推动经济提质增效,引领经济发展新常态,根本出路在于创新,关键动力要靠科技。山东半岛是全省经济社会发展的龙头,济南、青岛、淄博、潍坊、烟台、威海六个国家高新区,是半岛地区经济发展和科技创新的核心引擎。要把思想和行动统一到中央决策部署上来,切实增强示范区建设的责任感和使命感,抢抓机遇,敢于担当,举全省之

力加快推进示范区建设。

郭树清强调,要全面落实好国务院批复精神,加大改革开放力度,加快形成符合创新规律的新机制。建立示范区与省直部门、单位的直通车制度,构建精简高效的示范区运行机制。积极开展创新政策先行先试,努力探索出可复制、可推广的先进经验。进一步集聚、整合、优化区域创新资源,在海洋科学、信息技术、新材料、生物医药等领域建设一批重大创新平台。强化创新创业服务,推动技术与市场融合、创新与产业对接。加强与世界500强及行业领军企业的战略合作和产业对接,推动产业、企业、项目、人才国际化。创新人才引进机制,完善人才评价和激励机制。要加大政策支持力度,建立协同推进机制,凝聚起国家自主创新示范区建设合力。

## □相关链接

**自贸区放权一步到位:**

## **享有省辖市同等经济管理权**

山东半岛国家自主创新示范区建设动员大会上强调,六个高新区要率先转变观念理念,减少审批事项,简化办事程序。建立示范区省直部门、单位的直通车制度,允许示范区在项目申报、财政补助、人才认定等方面实行直接申报。省直有关部门及示范区六市,要明确管理权限下放清单,赋予高新区部分审批事务审批管理权,以及与省辖市同等的经济行政管理权,使高新区享有更好的自主发展权。

此外,会议指出要统筹布局一批重大创新平台,探索创新创业与金融资源对接的新机制,鼓励在示范区设立各类天使基金和种子基金,吸引更多社会资本进入初创阶段的中小微企业,推动技术与市场融合,创新与产业对接。

大会还强调要积极开展创新政策先行先试。据了解,目前省里正在研究深化科技体制改革,加快创新发展的实施意见,将在强化企业创新、推动科教融合发展等方面出台一系列政策措施。

示范区“六兄弟”如何拧成一股劲?济南市委常委、副市长苏树伟在代表示范区所在市发言时表示,济南等各市将集中各方面的资源力量向示范区建设重点倾斜,同时各市间将定期会商,提升联动,形成创建工作的强大合力。

本报记者 范佳 实习生 李娜娜

## “买了学区房,入学咋还得摇号?”

生源超额,青岛一小学“抓阄”招生引争议

今年,符合青岛城阳区第二实验小学一批招生条件的报名学生共620人,而学校最大限度招生名额为540人,导致该学校历史上首次出现了一批学生难入学的问题。针对多出的80名生源,城阳区教体局称将采取电脑派位的方式进行入学名额的分配,这引发了部分家长的强烈不满。他们认为,当地教育主管部门对于可能出现的超额一批生源没有相应的应急预案才导致了这一现象的发生。



7月6日,有家长在学校门前支起了帐篷。(资料片) 图片来自网络



8日上午,仍有家长守在城阳实验二小门口。 本报记者 刘震 摄



8日中午,家长在查看摇号结果。 本报记者 刘震 摄

本报记者 刘震

### 现场 孩子没摇到号 家长怒摔手机

8日上午10点,记者来到城阳区第二实验小学,此时学校电脑派位工作刚刚结束,工作人员已经在校门口的宣传栏张贴出540名被电脑选中的“幸运儿”名单。不少家长正迫不及待地在名单上找寻自己孩子的名字,有的欣喜,有的则一脸失望。

“这叫什么事儿嘛,花钱买了房子竟然上不了学!”一位家长因没有找到自己孩子的名字,生气地将手机摔在了地上,当齐鲁晚报记者向他咨询相关问题时,这位家长表示自己现在心乱如麻,不想说话,随后离开现场。旁边一位家长告诉记者,往年只要是在二实小片区内有房产证和户口本的孩子,都可以顺利入学,而今年符合条件的学生报名数达到了620人,超出了学校540人的招生上限,为了解决这一“供需矛盾”,教育部门采取了电脑派位的方法,这引起了不少家长的不满。“我们勒紧裤腰带在这里买房子就是为了让孩子受到更好的教育,教育部门让孩子抓阄岂不是太儿戏?”这位家长说。

“一批次都要靠摇号来听天由命了,二、三、四、五批次还有什么戏可看?”也有家长质疑,既然不能保证一批次的适龄儿童全部入学,那划定批次又意义何在呢?“孩子的人生不是儿戏,岂能靠摇号、抓阄、赌博来决定?”

### 调查 两大小区建成 报名人数超额

在实验二小门口,一位家长告诉记者,今年报名人数超额的“罪魁祸首”,是青特小镇和万科春阳花苑这两个新建成的大型小区被划到了实验二小的招生片区之内,他们认为这两个小区本不应该进入该片区,而是开发商为了卖房子向政府“走了后门”。“就算这两个小区的孩子该入实验二小,那政府为什么不提前规划,让我们这些与学校一墙之隔的老住户到别的学校读书?”这位家长说。

另外一位家长则对去不了实验二小的第二选择提出了异议,“如果孩子去不了实验二小,能让我们去实验小学和实验三小也行啊,但是这些学校我们都不能选,只能去新建的国城小学。”大部分家长对于国城小学都“不甚了解”,少数家长告诉记者,他们之所以不愿意把孩子送到国城小学,一是对新建设的学校师资力量不放心,二是对学校的周边环境不满意。

那么国城小学到底是一所怎样的学校?为什么众多家长不愿意选择这所学校呢?为了探究竟,记者驱车前往国城小学,这所2015年刚刚投入使用的新学校距离二实小大约两公里,周围工厂较多,周边环境的确要比实验二小逊色。在国城小学的门口,一位老师正在向几位实验二小摇号失败后前来咨询的家长介绍学校的师资情况,并将几位家长带进学校参观。在门口的宣传栏中,记者看到一张报名统计表显示学校

计划招生360人,而一批报名人数仅109人,还空缺251人。

### 回应 招生划片办法 前年就已定好

针对部分家长提出的问题,记者电话采访了城阳区教体局普教科科长万德靖,他告诉记者,实验二小的招生片区早在2014年就已经划好,往年之所以没有出现报名人数超额的情况,是因为万科和青特这两个小区还没有建设好。针对可能出现的孩子入学难问题,早在2013年教育部门就规划了相关的方案,那就是建设国城小学。

“计划是2013年报上去的,国城小学2015年正式投入使用。”万德靖说,国城小学与实验二小的招生片区完全一致,地理位置临近,建设目的就是为了解决周边小区增多可能带来的孩子入学难问题,在二实小电脑派位中落选的80名孩子并不是不能上学,依然可以到新建的国城小学或者是街办的诸多小学上学。

此外,关于电脑派位的问题,万德靖向齐鲁晚报记者解释称,8日上午,派位工作由42位学生家长代表和6位人大代表以及学校和教育部门的人员共同完成,整个过程所使用的系统是青岛市统一的派位系统,操作流程全部由家长完成,所以里面不会存在猫腻。至于家长反映的为什么不能去实验小学和实验三小,万德靖表示,这三所学校招生片区以正阳路为界南北分开,实验小学和实验三小招生片区与实验二小不重合,所以不在报名学校行列。